

РЕСПУБЛИКАНСКИЙ ХОЗРАСЧЕТ: КОНЦЕПЦИЯ И СТРАТЕГИЯ**В.С. Тонкович**

Белорусский государственный экономический университет, keup@bseu.by

Механизм хозрасчетных отношений должен охватывать не только хозяйствующие субъекты, но и все уровни экономического управления. Его основополагающие принципы: экономическая самостоятельность, рентабельность и самофинансирование, материальная заинтересованность и ответственность, соизмерение доходов с расходами в стоимостной, денежной форме и контроль рублем должны пронизывать все сферы хозяйственной деятельности, начиная от структурных подразделений каждой организации и кончая республикой в целом. Только при таких условиях хозрасчетные стимулы могут проявить себя в полной мере на всех уровнях управления. Таким верхним уровнем должен быть общегосударственный, республиканский хозрасчет, провозглашенный еще в доперестроечный период и преданный забвению уже на первом этапе перехода к рыночным отношениям.

Традиционные пять принципов хозрасчета должны воплощаться в жизнь в определенных организационных формах, присущих суверенному государству. Первый принцип самостоятельности следует воплощать в форме полной автономии национального государства, в дела которого не вправе вмешиваться ни одно зарубежное формирование. Республика при этом несет полную экономическую ответственность за соблюдение внешних экономических обязательств и норм международного права. Их нарушение влечет за собой санкции экономической ответственности перед партнерами и международными организациями. Аналогичным образом должны отвечать и зарубежные партнеры по отношению к белорусскому государству.

Принцип рентабельности и самофинансирования суверенного белорусского государства целесообразно ужесточать на современном этапе, в особенности в условиях кризисной ситуации. Республика должна функционировать исключительно за счет зарабатываемых средств на внутреннем и зарубежных рынках. Государственный бюджет целесообразно планировать главным образом на основе его профицита с тем, чтобы не заимствовать большие средства у зарубежных кредиторов и за счет собственных доходов последующих лет. Дефицит госбюджета может допускаться лишь как временная мера с последующей компенсацией

заимствованных средств из собственных и зарубежных источников. Это не исключает привлечения иностранных инвестиций в национальную экономику на основе возвратности средств и взаимной выгоды. Государственное законодательство должно более последовательно обеспечивать соблюдение указанной стратегии республиканского хозрасчета.

Хозрасчетные принципы экономической заинтересованности и ответственности всего населения и трудового коллектива каждой отрасли должны получать свою реализацию в порядке формирования и использования средств соответствующих фондов потребления. В то же время социальную защиту каждого работника целесообразно обеспечивать в случае снижения национального дохода в том или ином году за счет республиканских фондов и заемных средств, получаемых в форме зарубежных кредитов. При любых общенациональных отрицательных результатах хозяйствования необходимо сохранять минимальные уровни материального вознаграждения работающих лиц и пенсионного обеспечения неработающего населения, что особенно актуально для современной кризисной ситуации. Нормативно-законодательные акты должны формировать чувство существенной зависимости материального благосостояния и культурно-бытового положения населения от уровня экономической эффективности воспроизводственного процесса, определяющей хозрасчетные результаты хозяйствования.

Наряду с размерами фондов потребления темпы расширенного воспроизводства в республике должны зависеть от ежегодного формируемых за счет собственных источников фондов накопления и, прежде всего, инвестиционных вложений в национальную экономику. Механизм формирования инвестиционных фондов у хозяйствующих субъектов и регионов не должен порождать иждивенческие настроения в надежде на льготные преференции со стороны государства и зарубежных партнеров. Требования самофинансирования должны предъявляться для всех уровней управления в республике.

На особом положении должны находиться централизованные инвестиционные вложения на воспроизводство крупных экономически и социально значимых объектов, предопределяющих общереспубликанские и межотраслевые результаты хозяйствования. В особенности это касается сфер деятельности, предопределяющих развитие и внедрение достижений научно-технического прогресса в народнохозяйственных комплексах. Их финансирование целесообразно сохранить за счет средств республиканского и местных бюджетов на безвозмездной основе. Тем не менее, хозяйствующие субъекты и регионы должны быть заинтересованы в повышении эффективности функционирования и сохранности объектов общереспубликанского и межотраслевого назначения и нести экономическую ответственность за их использование. Последняя может обеспечиваться путем введения налоговых отчислений за пользование соответствующей недвижимостью. Целесообразно расширить сферу арендных отношений в области крупных государственных объектов, воспроизведенных за счет бюджетных средств.

Механизм организации республиканского хозрасчета должен быть отражен в соответствующих законодательных актах и, прежде всего, в Конституции (основном законе) республики.